



□ 记者 朱 娜

“懒妈妈”教出勤快儿子

一个“懒惰”的妈妈，干什么活儿都喜欢让儿子帮忙。久而久之，儿子习惯了这种方式，干什么事儿都会自己动手了。

妈妈也需要帮助

刘海燕家住洛龙区，她的儿子振远今年上初一。虽然振远年纪不大，但他很勤快，凡是力所能及的事情，都要自己动手做。振远有这样的好习惯，完全是刘海燕这个“懒妈妈”注重培养儿子的结果。

刘海燕经常对儿子振远说的一句话是：“振远，帮帮妈妈吧！”振远2岁时，刘海燕既要带孩子，又要做饭。小孩子都不是很听话，要么跑来跑去，要么缠着大人，振远也不例外。怎么样才能让振远安静下来呢？给他找点事儿做。以后每当刘海燕做饭，她就递给儿子一头蒜，说：“振远，帮帮妈妈吧！你帮我剥蒜，我才能早点做好饭。”振远靠在桌边开始剥蒜，手剥不动时就用牙咬，不一会儿就把一头蒜剥完了。

男孩子不能娇惯

刘海燕认为男孩子不能太娇惯，更不能养成衣来伸手、饭来张口的习惯。振远在帮妈妈干活儿的过程中，慢慢学会了做饭和做简单的家务，如熬稀饭、煎鸡蛋、洗碗等。

从振远上小学4年级开始，如果刘海燕下班回家晚了，她就打电话告诉振远：“振远，帮妈妈做饭吧。”等她下班回家后，振远已经将大米稀饭熬好，还炒好了菜。刘海燕吃着儿子做的饭，心里比吃蜜还甜。



绘图 仁伟

有时，刘海燕吃完晚饭后，实在不想动，就对振远说：“妈妈太累了，帮妈妈洗碗吧！”振远挽起袖子，在水池边开始洗碗。碗洗好了，他的袖子和前胸的衣服已经湿透了。刘海燕虽然有些心疼，但脸上并没有表现出来，只是让孩子换身衣服。

有偿劳动体会劳动不易

适当地让孩子做一些有偿劳动，能让他们体会挣钱的辛苦和不易，不会养成花钱大手大脚的习惯，刘海燕就是这样做的。

振远上小学时，家里没有通天然气，用的是煤炉。有一年夏天，刘海燕买完蜂窝煤需要往家搬，她告诉振远：“你和搬煤工叔叔一起搬

蜂窝煤，搬够50块给你5角钱。”振远一听乐坏了，立刻戴上围裙开始搬蜂窝煤。刚开始，振远一次能搬2块蜂窝煤。后来，他的脸色发红，额头开始冒汗，白净的脸也成了小黑脸，一次只能搬1块了。眼看搬煤工把蜂窝煤搬完了，振远一数自己搬的蜂窝煤不够50块，一下子急得哭了。

“妈妈，我没有搬够50块蜂窝煤！”他着急地说。

刘海燕回答：“没关系，没有搬够50块蜂窝煤，妈妈也给你5角钱。”

振远体会到挣钱的辛苦和不易，花钱就不会大手大脚了，能不花的钱，他坚决不花。如果上学忘记带公交月票卡，他宁愿跑步上学，也不愿意坐出租车。

选择绿色食盐 享受健康生活

——市盐业管理局专业人士细说绿色食盐

食盐作为生活必需品，位列百味之首，“少吃盐，吃好盐”已逐渐成为健康生活新理念。最近卫群牌绿色食盐受到市民的青睐，15日在我市举办的全国第十八个“防治碘缺乏病日”活动现场，笔者就此采访了我市盐业管理局专业人士。

何谓绿色食盐

随着生活水平的提高，天然环保、高品质的绿色食品，近年来已成为消费者购买食品的首选。作为生活必需品之一，绿色食盐正是在这样的背景下应运而生的。

绿色食盐是普通食盐的升级换代产品，是绿色食品的一种，是按照特定的生产方式生产，经中国绿色食品发展中心审核认证，许可使用“绿色食品标志”的无污染、安全、优质食用盐。在国内，北京、上海、山西等省市从去年已开始食盐的升级换代，推出的新品也是绿色食盐。

我省今年3月开始推广的卫群牌绿色食盐由中盐皓龙盐化公司研制生产，是目前我省唯一一种经省发改委批准上市的绿色食盐。卫群牌绿色食盐由中

绿色食盐的价格

目前，我省销售的500克装普通食盐，每袋零售价1.2元。绿色食盐的价格，要比普通食盐稍微贵一些。

河南省发改委《关于制定多品种营养盐销售价格的批复》（豫发改价管[2010]1084号）规定，对目前投放市场的400克卫群牌绿色食盐统一规定零售价为1.5元，虽与普通食盐相比销售价格略有提高，每袋比普通食盐贵了0.3元，但按世界卫生组织推荐的每人每天食用6克食盐计算，全年每人食用绿色盐的费用仅比食用普通盐多3元钱，基本上可为广大消费者所接受。

卫群牌绿色加碘精制盐面世，改变了多年来我市食盐市场品种单一、包装单一、调味功能单一的局面，使高品质的绿色盐成为日常食用盐，满足了群众多样性需求。各级盐政执法部门将进一步加强全市盐业市场管理，整治规范食盐市场秩序，严防各类私盐、劣质盐和工业盐进入食盐市场，确保百姓吃上放心盐、健康盐。

(赵兵 云祥)

帮我洗脚

下班后刚进家门，儿子笑嘻嘻地对我说：“爸，你躺在沙发上歇一会儿吧，我给你端来洗脚水帮你洗脚。”我一听，有点不相信自己的耳朵，问：“什么？你帮我洗脚？我没有听错吧？”儿子笑着点了点头。

我笑着问：“是不是心疼爸爸上班累了……”没等我说完，儿子忙打断了我的话，说：“什么呀？这是老师布置给我们的一道作业。”(张志松)

家教谈

一个完美的结局

□ 殷晓蕊

不久前我读到这样一个耐人寻味的故事：在英国的一所小学里，一个小学生看见校长有一只很漂亮的小狗，于是偷偷地打死了这只小狗，目的只是想看一下小狗的心脏是什么样子。

校长发现自己心爱的小狗被打死了，非常伤心，也非常恼火。他想要惩罚打狗者。怎样惩罚他呢？校长了解到他打死狗的原因后，作出了这样的惩罚决定：要他画两幅画，一幅是狗的骨骼图，一幅是狗的血液循环图。这就迫使那个小学生认真地研究狗的内部结构，并由此对动物的组织结构产生了浓厚的兴趣，有了进一步深入研究的欲望。后来，他成了有名的生物学家。

校长的一个具有激励性质的惩罚措施，激励这个小学生奋发向上，立志成才，终于不负所望。掩卷深思，作为教师和家长如何对学生、孩子的错误或缺点进行批评

和教育？这是一个非常重要且含有技巧的问题。正如案例中的那位校长有效的、成功的、具有激励性质的批评，可以改变一个人，更使他一生受益，并引向成功。相反，一个伤人自尊心的、令人消沉的批评如讥讽、嘲笑，有可能会让一个人的精神从此一蹶不振，失去前进和向上的动力，“破罐子破摔”。

诚然，教师和家长面对有缺点的学生、孩子，因恨铁不成钢往往要进行严厉的批评，虽然用意是好的，但也应当检讨自己的教育方式是否正确，是否能催人向上，是否能有好的效果，使学生、孩子自觉自愿地改正缺点和错误而立志成才？

这个故事的结局是完美的，这个故事更是值得我们借鉴和反思的，但愿学生、孩子都能从每一次的错误中汲取对自己成长有益的东西。



孩子需要的不是完美

□ 姜 冰

不到两岁半的儿子非常喜欢看书，我新买了一本幼儿杂志，儿子高兴地拿过来顺势坐在我的怀里，让我给他讲上面的故事。有些故事后面会提出一些小问题，可以用不干胶贴画贴上去作为回答。儿子几乎能答对所有问题，答对后就拿贴画贴在上面，贴的时候他总会贴歪，贴歪的时候，我就说：“哎呀，歪了。”儿子再贴就让我握着他的手贴，贴画很小，我握着他手贴有点费事儿。

儿子有些沮丧地跟我说：“妈妈，我不会贴。”看着他委屈的小脸，我忽然意识到，我犯了一个多么愚蠢的错误。小小的孩子能做到这样已经不错了，我怎么能以大人的标准来苛求他呢？我急忙说：“儿子，你贴得很好，再贴一个。”儿子小心翼翼地贴上一个，有点歪，我鼓掌：“贴得真好。”儿子来了兴头，挨个儿贴了起来。时间久了，他悟出了门道，先轻轻贴，看不行，趁粘的面积少，马上揭起来重新贴，贴完还自豪地让我看，我夸奖他，鼓励他。看着儿子快乐的样子，我心里的石头才落下来。

朋友爱干净，她把女儿收拾得非常干净，吃饭的时候必须给女儿系上围裙。怕孩子自己吃饭洒出来，她总是喂孩子吃。她女儿虽然不自己吃饭，可吃饭的时候绝不轻松，每吃一口饭，必然是仰着脖子，张大嘴巴。朋友说，这样就不容易掉饭粒了。时间久了，她女儿习惯了妈妈喂饭，只要妈妈不喂，自己就不吃。朋友这会儿又开始费力地教女儿吃饭了，每次吃饭也是全副武装，给女儿穿上不漏水的罩衣，手绢、卫生纸放在旁边，只要掉饭粒，她马上就擦干净，一边擦还一边说：“宝宝不要掉饭粒。”弄得孩子很不耐烦，更不爱吃饭了。我对她说：“就让孩子自己吃吧，爱怎么掉就怎么掉，最后一起收拾。”她看看我儿子洗不干净的衣襟，摇了摇头。

有时候，我们无意中就会苛求孩子做到完美，其实，孩子的能力是有限的，孩子需要的不是完美，而是不断进步。